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Довідка
про підсумки проведення предметних тижнів
2015/2016 н.р.
На виконання річного плану роботи школи, для забезпечення сприятливих умов для виявлення та розвитку творчості учнів, пошуку обдарованих дітей, стимулювання активної творчої праці учнів у процесі навчання,підвищення  інтересу до навчальних предметів, поглиблення знань школярів,сприяння навчальній, громадсько-організаційній, культурно-мистецькій діяльності учнів протягом 2015/2016 н.р. у школі проводилися предметні тижні.
З 25 по 29 квітня пройшов тиждень англійської мови (вчитель Назаренко М.М.). Розпочався він з оголошення старту та плану проведення
тижня. Протягом тижня пройшли наступні заходи: виставка дитячих проектних та творчих робіт, хвилинки англійського гумору на уроках, читання римівок та дитячих англійських віршиків,розгадування кросвордів, вікторина « Я добре знаю англійську мову». 29 квітня відбулося підведення підсумків, нагородження переможців. Учні, які посіли призові місця отримали грамоти (за 1 місце), дипломи (за ІІ і ІІІ місця), подяку за активну участь (Самцова Віолета – 8 клас) та цінні подарунки. Оголошено результати участі в Всеукраїнському конкурсі з англійської мови «Гринвіч».
З 09.11.2015 по 13.09.2015 було проведено тиждень української мови (вчителі: Бондаренко І.І., Шовгеня В.І.). Розпочався тиждень святковою лінійкою, в рамках тижня проведено такі заходи: мовознавчий турнір, інформаційні п'ятихвилинки про життя українських письменників, класна година на тему: «Любіть Україну і мову її солов'їну», філологічна гра, конкурс малюнків «За Україну, за її мову!..», позакласний захід на тему: «Мово рідна, слово рідне! Хто нас забуває, той у грудях не серденько, а лиш камінь має.», класний лекторій «Міжнародний день рідної мови»,конкурс знавців рідної мови «Рідну мову буду знати, берегти і поважати!», конкурс читців віршів «Чарівне слово поезії», година спілкування «Історія виникнення письма». Закінчився тиждень підведенням підсумків.
З 14.12. по 18.12. 2015 пройшов тиждень математики (вчитель Заруба Н.М.).
Розпочався він лінійкою. Протягом тижня було проведено: математичний турнір,математичний марафон, розв’язування цікавих задач. Закінчився тиждень,підведенням підсумків.
З 7 по 11.09.2015 у школі пройшов олімпійський тиждень. В програму тижня входило: лінійка-старт Олімпійського тижня, підготовка місць змагань, Олімпійські уроки:1-4 класи: «Олімпійські ігри Стародавньої Греції»,
5-8 класи: «Українські спортсмени на Олімпійських іграх сучасності», змагання «Веселі старти», змагання «Сильні,сміливі, спритні», день здоров'я. Закінчився тиждень лінійкою – підведення підсумків Олімпійського тижня.
З 28.03. по 01.04. 2016 року було проведено тиждень географії (вчитель Сомова Ю.М.). В план проведення тижня ввійшло відкриття тижня на загальношкільній лінійці, конкурс кросвордів, чайнвордів, інтегрований захід «Велика Британія», приурочений до Року англійської мови в Україні
для учнів 1-9 класів, гра «Щасливий випадок»  для учнів 6-7 класів,  кіноальманах «Навколо світу» для учнів 5-9 класів. 1 квітня було підведено підсумки тижня. Кращим географом школи визнано Хаустова Олексія (7 клас).
З23.11. по 27.11.2016  року у школі пройшов тиждень початкових класів (вчитель Грудина О.С.). Протягом тижня було проведено: день математики, день української мови, день природознавства, день літературного читання, виставку робіт з образотворчого мистецтва та трудового навчання «Осінь в гості завітала».
Предметні тижні – це тижні тісної співпраці вчителів та учнів. Зусилля вчителів з організації позакласної роботи позитивно позначаються на результатах навчання. Відбувається поглиблення,  розширення і систематизація знань учнів. Предметні тижні приносять незабутні враження не лише тим учням,  які вже вивчають дані предмети,  а й тим,  які незабаром будуть це робити. Різноманітні фізичні явища,  досліди,  прилади, творити цікаві речів власними руками викликають неймовірне захоплення,  а також заохочення до вивчення даних предметів.
Враховуючі вище сказане

РЕКОМЕНДОВАНО:

1. Оголосити подяку за високу якість проведення тижнів вчителям: Грудині О.С., Назаренко М.М., Дорошенку В.А., Шовгені В.І., Бондаренко І.І., Зарубі Н.М., Сомовій Ю.М.
2.Вчителям-предметникам:
2.1.Використовувати різні методи і форми для виявлення та розвитку творчості учнів, пошуку обдарованих дітей
постійно
2.2. Сприяти навчальній, громадсько-організаційній, культурно-мистецькій діяльності учнів
постійно
2.3.Під час планування тижнів розробляти принципово нові форми навчально-виховної діяльності учнів
На початку навчального року
2.4. Забезпечити найсприятливіші умови для виявлення та розвитку творчості учнів, пошуку обдарованих дітей
постійно
2.5.Стимулювати активну творчу працю учнів у процесі навчання
постійно
2.6. Підвищити  інтерес до профільних та інших предметів, поглибити знання школярів
постійно
2.7. Сприяти навчальній, громадсько-організаційній, культурно-мистецькій діяльності учнів
постійно

Виконавець
Сомова Ю.М.
7-60-68
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